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Ве да е це, чым у па чат ку го да, апроч 

ін ша га, за ня тыя ка рыс таль ні кі 

па ляў ні чых угод дзяў? А якія 

змя нен ні ня даў на бы лі ўне се ны 

ў Ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных 

пра ва па ру шэн нях у пла не 

ад каз нас ці за не за кон ны збыт ці 

за хоў ван не ры ба лоў ных се так ці 

сет ка ма тэ ры я лаў? Пра гэ та сён ня 

больш пад ра бяз на рас ка жуць 

спе цы я ліс ты Дзяр жаў най ін спек цыі 

ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 

пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Знай сці па сле дзе
Глуш ца і це це ру ка — на та ка ві шчах, 

баб ра — на па се лі шчах
Для ка рыс таль ні каў па ляў ні чых 

угод дзяў па ча так го да ха рак тэр ны 

не толь кі за вяр шэн нем се зо на па ля-

ван ня на пуш ныя ві ды і вы са ка род-

на га але ня, але і не аб ход нас цю ар-

га ні за цыі і пра вя дзен ня ўлі ку па ляў-

ні чых жы вёл. Яго па ра дак вы зна чае 

Ін струк цыя аб па рад ку пра вя дзен ня 

ўлі ку коль кас ці па ляў ні чых жы вёл, а 

тэх на ло гію — тэх ніч ны ко дэкс іс ну ю-

чай прак ты кі «Тэх на ло гія ўлі ку па ляў-

ні чых жы вёл».

Асноў ная за да ча ўлі ку — уста на віць фак-

тыч ную коль касць па ляў ні чых звя роў і пту-

шак, якія жы вуць ва ўгод дзях. На пад ста ве 

гэ тых да дзе ных да лей вы зна ча ец ца пры-

ня тая коль касць па ляў ні чых жы вёл, якая, у 

сваю чар гу, вы ка рыс тоў ва ец ца для раз лі ку 

нор мы ада бран ня па ляў ні чых жы вёл нар ма-

ва ных ві даў.

Улік зуб ра, дзі ка, ка зу лі, ла ні, ла ся, муф-

ло на, вы са ка род на га і пля міс та га але няў, 

баб ра, выд ры, воў ка, глуш ца, це це ру ка пра-

во дзіц ца што год. Па ляў ні чых жы вёл ін шых 

ві даў — адзін раз на ча ты ры га ды, а так са ма 

ў год пра вя дзен ня па ляў ніц тваў лад ка ван ня. 

Ме ра пры ем ствы па ўлі ку па ляў ні чых жы вёл 

вель мі пра ца ём кія і, як пра ві ла, па тра бу юць 

пры цяг нен ня знач най коль кас ці вы ка наў цаў 

(пад лі коў цаў), якія ва ло да юць не аб ход най 

ква лі фі ка цы яй.

Згод на з бія ла гіч ны мі, ма тэ ма тыч ны мі, 

геа гра фіч ны мі і ар га ні за цый ны мі ас но ва мі 

ўлі ко вых ра бот, яны мо гуць быць сіс тэ ма-

ты за ва ны па шэ ра гу пры кмет:

— па ахоп ле най улі кам тэ ры то рыі (па ляў-

ні чая гас па дар ка, ра ён, воб ласць і г. д.);

— па аб' ек тах улі ку (па ві да вы, мно га ві-

да вы або комп лекс ны);

— па вы ка ры стан ні транс парт най тэх ні кі 

(авія ўлі кі, на зем ныя або пе шыя, аў та ма біль-

ныя і да т. п.);

— па ха рак та ры пра вя дзен ня (па ля выя 

або не па срэд ныя ўлі кі і ан кет на-апы таль-

ныя);

— па спо са бах эк стра па ля цыі (па ты пах 

або ка тэ го ры ях угод дзяў, аб хо дах або ляс-

ніц твах, гас па дар ках, уро чы шчах, ланд шаф-

тах, пры род ных ра ё нах і да т. п.);

— па спо са бах вы яў лен ня жы вёл (ві зу-

аль на, па сля дах жыц ця дзей нас ці, на слых 

і да т. п.);

— па ха рак та ры ма тэ ма тыч ных па ра мет-

раў (ад нос ны і аб са лют ны).

Боль шасць ме та даў улі ку па ляў ні чых жы-

вёл но сіць марш рут ны ха рак тар. Сут насць 

іх зво дзіц ца да та го, што, ру ха ю чы ся па вы-

 зна ча ным марш ру це, пад лі ко вец фік суе за ў-

ва жа ных ім па ляў ні чых жы вёл або сля ды іх 

жыц ця дзей нас ці, а за тым з да па мо гай пэў-

най тэх на ло гіі вы зна чае агуль ную коль касць 

па ляў ні чых жы вёл на ўсёй тэ ры то рыі па-

ляў ні чых угод дзяў, у тым лі ку шля хам эк-

стра па ля цыі.

Улік нар ма ва ных ві даў па ляў ні чых жы-

вёл (ка пыт ныя, глу шэц, це ця рук, выд ра, 

ба бёр) і ваў ка па ві нен пра во дзіц ца не менш 

чым дву ма ме та да мі. Пры ар га ні за цыі 

ўлі ку ка пыт ных ка рыс таль ні кі па ляў ні чых 

угод дзяў час цей за ўсё вы ка рыс тоў ва юць 

ме та ды зі мо ва га марш рут на га ўлі ку, шу-

ма во га пра го ну, улі ку але не вых па экс крэ-

мен тах і ан кет ны. Для глуш ца і це це ру ка 

не за мен ным ме та дам з'яў ля ец ца ўлік на 

та ка ві шчах, а для вы зна чэн ня коль кас ці 

баб ра на пер шым мес цы ста іць улік па па-

се лі шчах.

На коль кі доб ра сум лен на і пра віль на ка-

рыс таль ні кі па ляў ні чых угод дзяў пра вя лі 

ўлі кі, уста наў лі ва ец ца ў хо дзе кант роль ных 

улі каў, ар га ні за ва ных Мін ляс га сам, Дзярж ін-

спек цы яй і Мінп ры ро ды. Пры ра зы хо джан ні 

да ных за асно ву (для пла на ван ня ада бран ня 

па ляў ні чых жы вёл і ін шых мэт) бя руц ца да-

ныя кант роль ных улі каў.

Не тра піць у сет кі
Па ру шэн ні па ду рас ці 
ці ад сквап нас ці?

З 31 сту дзе ня ўсту пі ла ў сі лу но вая 

рэ дак цыя ар ты ку ла 15.36 Ко дэк са Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных 

пра ва па ру шэн нях, якая ця пер пра ду-

гледж вае пра мую ад каз насць за не-

за кон ны збыт або за хоў ван не ры ба-

лоў ных се так або сет ка ма тэ ры я лаў 

(ра ней да во дзі ла ся да каз ваць, што 

сет кі аказ ва юць фі зіч нае ўздзе ян не 

на ры бу, за раз гэ тая юры дыч ная не-

дак лад насць лік ві да ва на).

У вы пад ку вы яў лен ня та ко га ро ду па ру-

шэн няў фі зіч ным асо бам па гра жае штраф 

у па ме ры ад 5 да 50 ба за вых ве лі чынь, ін-

ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам — ад 10 

да 200 ба за вых, а юры дыч ным асо бам — да 

500 ба за вых ве лі чынь.

На тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь рэа-

лі за цыю ры ба лоў ных се так і ін шых пры лад 

зда бы чы ры бы (або ін шых вод ных жы вёл),

вы раб ле ных з вы ка ры стан нем сет ка ма тэ ры я -

лаў, мо гуць ажыц цяў ляць толь кі юры дыч-

 ныя асо бы і ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні-

кі, якія ўклю ча ны ў пе ра лік, што за цвяр джа-

ец ца абл вы кан ка ма мі і Мін гар вы кан ка мам. 

Пры гэ тым за хоў ваць па доб ны та вар яны 

па він ны стро га ў мес цах, вы зна ча ных іх ла-

каль ны мі да ку мен та мі.

На быц цё та кіх пры лад маг чы мае толь кі па 

прад' яў лен ні да га во ра арэн ды ры ба лоў ных 

угод дзяў або да га во ра арэн ды па верх не вых 

вод ных аб' ек таў для ры ба вод ства або ра-

шэн ня мяс цо ва га вы ка наў ча га і рас па рад-

ча га ор га на аб на дан ні пра ва на на рых тоў ку 

вод ных дзі кіх жы вёл, якія не ад но сяц ца да 

аб' ек таў па ля ван ня і ры ба лоў ства (даў га-

паль цы (вуз ка паль цы) рак, па ла са ты рак, 

ус ход няя рач ная крэ вет ка). Куп ляць сет кі і 

пры ла ды з сет ка ма тэ ры я лаў (з мэ тай іх пе-

ра про да жу) так са ма да зво ле на юры дыч ным 

асо бам і ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам, 

уклю ча ным у зга да ны вы шэй пе ра лік.

Сет ка ма тэ ры я лы — сет ка вае па лат но, 

вы раб ле нае з на ту раль ных і (або) сін тэ-

тыч ных ні так роз най таў шчы ні, што пе ра-

кры жоў ва юц ца на пэў най ад лег лас ці, і якое 

мо жа быць вы ка ры ста на для вы ра бу ры ба-

лоў ных се так і ін шых пры лад зда бы чы ры бы 

або ін шых вод ных жы вёл.

Ры ба лоў ная сет ка — вы раб, зроб ле-

ны з вы ка ры стан нем сет ка ма тэ ры я лаў, 

за ма ца ва ных на пад бо ры, аб ста ля ва ны 

гру зі ла мі, па плаў ка мі, шну ра мі з плы ву-

 чымі на паў няль ні ка мі, аб ця жар валь ны мі 

шну ра мі і ін шай аснаст кай, прын цып дзе-

ян ня яко га за сна ва ны на за тры ман ні ры бы 

або ін шых вод ных жы вёл у ячэ ях сет ка ва-

га па лат на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

КЛО ПАТ ПА ЛЯЎ НІ ЧЫХ, 
АД КАЗ НАСЦЬ РЫ БА КОЎ

Не ле галь ныя 
кі ла мет ры

Ле тась на рын ку ў Лі дзе дзярж-

ін спек та ры вы яві лі ганд ля ра, які 

не за кон на зай маў ся про да жам се-

так з лёс кі. Ку піць іх мог лю бы ах-

вот ны, у тым лі ку і па тэн цый ныя 

бра кань е ры. У па віль ё не ганд ля ра 

ін спек та ры вы яві лі 41 сет ку агуль-

най даў жы нёй 2,4 кі ла мет ра. За іх 

не за кон нае за хоў ван не і збыт ганд-

ля ра пры цяг ну лі да ад мі ніст ра цый-

най ад каз нас ці.

Во быск у га ра жы 36-га до ва га жы ха -

ра Жо дзі на, які пра вя лі дзярж ін спек та ры 

ра зам з су пра цоў ні ка мі мі лі цыі, быў пра-

ве дзе ны пас ля па ступ лен ня апе ра тыў най 

ін фар ма цыі: муж чы на за хоў вае за ба ро-

не ныя пры ла ды лоў лі з сет ка ма тэ ры я-

лаў. Звест кі па цвер дзі лі ся. У га ра жы са-

праў ды знай шлі дзе сяць се так агуль най 

даў жы нёй больш за 1,2 кі ла мет ра, ча-

ты ры так зва ныя «тэ ле ві за ры», вен цер, 

«тар пе да» — устрой ства для ўста ноў кі 

се так пад лё дам. А ў да да так — яшчэ і 

не за рэ гіст ра ва ную па ляў ні чую зброю. 

У «аса бо вай спра ве» па ру шаль ні ка гэ та

быў не пер шы про ці праў ны эпі зод. Муж-

чы ну за трым лі ва лі пад час нач ной яз ды 

са збро яй па па ляў ні чых угод дзях. А пас-

ля за тое, што ра зам з хаў рус ні кам тра піў 

у аб' ек тыў фо та паст кі, ка лі ўста лёў ваў 

ме та ліч ныя пет лі на звя роў. Не ле га ла 

аштра фа ва лі амаль на 1,5 ты ся чы руб-

лёў. За за хоў ван не ж се так штраф быў 

амаль на паў ты ся чы боль шы.

Уба чыць з вы шы ні
Ін спек та рам да па мог квад ра коп тар

Па сля дах мож на вес ці не толь кі 

ўлік звя роў. Ня рэд ка яны пры во-

д зяць да тых, хто зай ма ец ца бра -

кань ер ствам. Але і су час ныя тэх на-

ло гіі тут так са ма да па ма га юць. Пры 

да сле да ван ні па ляў ні чых угод дзяў 

у Жа бін каў скім ра ё не квад ра коп та-

рам ра бот ні кі Брэсц кай аб лас ной 

ін спек цыі за ўва жы лі ў по лі ту шу ка-

зу лі, ра за рва ную на ка вал кі...

Пры клад на за паў кі ла мет ра ад гэ та-

га мес ца зна хо дзі ла ся гру па па ляў ні чых 

з са ба ка мі: на той мо мант яшчэ мож на 

бы ло па ля ваць на пуш ных звя роў, муж-

чы ны зда бы ва лі зай цоў. Па гу та рыў шы 

з імі, дзярж ін спек та ры звяр ну лі ўва гу на 

тое, што ў ад на го са ба кі на пы се бы лі 

бу рыя пля мы. Ці з'яў ля юц ца яны кры вёй 

за гі ну лай ка зу лі, уста но віць экс пер ты-

за. Але, апроч та го, пры агля дзе ту шы 

бы ло зной дзе на пра ні каль нае ра нен не, 

ха рак тэр нае для шро ту. Так што да гі бе лі 

жы вё лы мо гуць быць да тыч ныя не толь кі 

са ба кі, але і іх гас па да ры.

Уво гу ле, як за ўва жы лі ў Дзярж ін спек-

цыі, у апош ні дзень се зо на ма са ва га па-

ля ван ня на пуш ных звя роў не ка то рыя 

«зай чат ні кі», ра зу ме ю чы, што тэр мін 

пу цёў кі за кан чва ец ца, ад ва жы лі ся на 

ры зы ку і пад «за сло ну» зда бы лі на шмат 

буй ней шых звя роў. Ін спек та ры за тры ма-

лі пяць груп па ляў ні чых, якія за мест пуш-

ні ны стра ля лі па ка пыт ных. Іх зда бы чай 

ста лі лось і шэсць ка зуль, у тым лі ку са м-

ка з дву ма эмб ры ё на мі. Між тым па ля -

ван не на гэ тыя ві ды даў но за ба ро не на.


